

堵塞議事程序漏洞 確保議會暢順運作



立法會日前以大比數通過修訂《議事規則》，進一步堵塞議事程序漏洞，確保未來議會暢順運作。過往反對派議員濫用議事程序的漏洞已成常態，修例能有效制止歪風，推動議員日後保持專業形象，以維護議會的尊嚴。

盧偉國 博士 立法會議員(工程界) 香港經濟民生聯盟主席

過去數年反對派議員肆意利用各種方式在議會「拉布」和搗亂，嚴重影響立法會對各項法案和撥款建議的審議，社會上一直有很強烈的聲音要求檢討立法會的《議事規則》及《內務守則》，以便有秩序及有效率地處理議會事務。

覆蓋全面 撥亂反正

立法會本年度會期開始以來，議事規則委員會一直研究議員就修訂《議事規則》提出的多項建議。在3月24日的大會已審議通過一項擬議決議案，涵蓋第一批擬議修訂，主要包括五項內容：訂明關於議員行為極不檢點的處分、訂明各類議案進行辯論的時限和議員在每項辯論中的發言時限、訂明在任委員會主席在新會期的委員會主

席選出前處理一般事務的權力、關於完善立法會的辯論中止持續程序和關於防止可能出現濫用程序。這次審議的，是已在6月25日復內會通過的第二批擬議修訂，涵蓋四項建議。

首項建議是關於委員會委員組合及委員會正副主席選舉。就事務委員會及負責研究政策事宜的小組委員會而言，訂明委員人數上限為20名，就法案委員會和負責研究附屬法例及其他文書的小組委員會，人數上限為15名委員，並訂明每名議員可同時出任最多6個事務委員會的委員；此外亦修訂委員會正副主席的選舉程序。修訂條文通過之後，將於第七屆立法會開始時生效。本人作為議事規則委員會成員，以及經民聯的議員，同事都支持擬議修訂。由於

第七屆立法會的議員數目將會由70席增至90席，確實有需要訂明委員會委員人數上限，以便議員之間能更有效分工。

嚴行規則 適度處分

第二項擬議修訂涉及處理點算法定人數要求及規程問題的程序。擬議修訂規定當立法會會議因法定人數不足而休會待續時，對並無有效理由而缺席的議員施行財政處分，有效理由可包括病患、分娩、待產、與議會事務相關的職務訪問等，處分金額則劃一定為相當於議員一天的酬金；亦訂明如果議員就法定人數提出規程問題濫用程序，立法會主席可不予處理。顯然，這是為了有效堵塞過去數年被一些反對

派議員濫用議事程序的漏洞。

第三項和第四項擬議修訂則分別訂明議員必須穿著商務服飾出席立法會會議，以及只可在發言時為闡釋其發言論點而展示物件。第二至四項擬議修訂將從刊登報章當日起實施。我認為這些規定也是切合現實所需，因為確立法會發揮其功能固然重要，但議員在履行職務時，也需保持與立法會議員身份匹配的形象，以維護議會的尊嚴。

議事規則委員會在討論上述修訂條文時，已致力尋求適當的平衡，既確保議員有效參與議會事務和監察政府的權利，又堵塞議事規則被濫用的漏洞，並促使委員會的運作及會議程序更具效率。

引誘少年放炸彈 罪不可恕

高佩璇 港區全國政協委員

2019年修例風波，大量青少年參與違法行動，其中年齡最小的竟然只有12歲。警方拘捕時，那男童攜帶一支一米多長的鐵條，穿戴頭盔、防毒面具等，並持有噴漆。事件引發社會廣泛憂慮。

更令人難以置信的，是一周前警方破獲「港獨」組織「光城者」策劃的恐襲案，先後拘捕14人，包括9名中學生，其中竟然有人僅15歲。

過去我們只是從新聞報道中得悉，在戰亂和動盪地區，未成年人被利用參與恐怖活動，甚至成為「人肉炸彈」。但香港是個發達文明的經濟體，過去一向是世界上最安全的地區，如今為什麼會出現未成年人參與恐怖活動，孩子滔天仇恨從何而來？我們有什麼辦法挽救香港的未成年

人，令他們遠離「港獨」組織，遠離恐怖思潮的影響？

長期從事犯罪心理和青少年心理問題研究的中國人民公安大學教授李玫瑾，是「中國犯罪心理畫像第一人」。她通過40年來上千案例研究得出一個結論：孩子的問題都是成年人造成的。未成年人身心處於發育時期，心智尚不健全，世界觀、人生觀、價值觀尚未完全樹立。以「光城者」策劃恐襲案為例，被捕的有大學管理層人員、中學職員、大集團的物管經理，他們在案件中的作用不言而喻。據信他們是恐怖襲擊的「金主」，涉嫌以金錢誘惑學生放置炸彈；他們還是涉嫌案件的組織策劃者，全程安排從實驗炸藥、放置炸彈，到籌謀恐怖襲擊後將這批孩子送往國

外。幸而天網恢恢疏而不漏，否則誰又敢肯定這些缺乏人生經驗，更毫無使用炸彈經驗的孩子，在放置炸彈時，會不會在傷害普通市民的同時，把自己炸傷炸死？

學校、教師、家長，以及社會上的風潮，對青少年成長影響巨大。他們是孩子尚處於一張白紙期間的「繪畫者」。教育改革是非常必要，能夠從根本上解決青少年價值觀認同問題。

雖然，根據香港法律，14歲以上的人才需對其行為承擔完全責任，但那些將未成年人拉入恐怖活動中，通過洗腦、金錢利誘等手段鼓動青少年參與恐怖行動的成年人，不僅罪不可赦，更應該重判，從重處罰，以儆效尤。



計艷莉 香港貴州商務促進會常務副會長 香港青年議會副主席

特首林鄭月娥昨日在立法會行政官答問會上表示，今年社會相關氛圍大為改善，為深化香港年輕人的身份認同，以及對中國共產黨的認識，特區政府將與中央機構合辦大型展覽，介紹中國共產黨百年發展及中央與香港的關係。特區政府牽頭帶領社會各界正確認識國家執政黨的執政理念和治國方略，是對國家、對香港、對市民履職盡責之舉，態度值得肯定。

事實上，特區政府早前就曾與中聯辦、紫荊文化集團、中國國家博物館等主辦「百年偉業——慶祝中國共產黨成立100周年大型主題展覽」，從浩瀚的歷史長河中撷取多個精彩瞬間，回顧中國共產黨百年奮鬥的光輝歷程和輝煌成就，展現中國共產黨與香港的密切聯繫。展覽全方位展示中共百年歷史以及中共與香港的關係，吸引市民踴躍參觀。特區政府再接再厲，舉辦同類型大型展覽，可見「愛國風」已在香港社會吹起，越來越多市民渴望對作為國家執政黨的中共有更全面、更準確的認識。

香港的命運與祖國緊密相連，與中國共產黨的領導密不可分。中共領導的中央政府始終把香港市民的福祉放在心上，香港回歸前的「三趟快車」、「東江水供港」等保障民生的工程，還有回歸後的CEPA、個人遊、粵港澳大灣區規劃等一系列惠港政策，都體現了中共心繫香港同胞、為港人謀福祉的態度一以貫之。中央出台香港國安法、完善香港選舉制度，全面落實「愛國者治港」，更充分證明中共是保障香港繁榮穩定、港人安居樂業的最強大靠山。

由於香港回歸後國民教育嚴重滯後，導致香港市民較少機會接觸中國共產黨歷史，部分人尤其是年輕人對中共缺乏必要了解和正確認識，極少數人更存在偏見和誤解，甚至從根本上抗拒中共領導的國家基本制度。

香港市民尤其是年輕一代，應該全面認識中國共產黨，更多了解自身發展與中國共產黨的關係，從而更好融入國家發展大局，搭上國家發展快車，建設香港，貢獻國家。特區政府透過連串活動，為協助香港青年認識中共打響頭炮，社會各界更應積極有為，把握良好勢頭，透過青年看得懂、聽得懂的方式，講好中共故事。



各界需積極助港青認識執政黨

李梓成「憲制危機」論不成理由

馮煒光

「黃絲」最喜歡用「憲制危機」來嚇唬市民，好像這招一出，便天下無敵，其實根本是偽命題。

香港大學前校友李梓成指責香港大學校方7月13日的「不再承認港大學生會地位」的聲明，說「(學生會)在大學管治架構中有提名學生代表功能，校方不能單方面不承認學生會，否則或出現『憲制危機』」。注意李梓成是說「或出現」，可以說連李本人也不敢肯定。

再者，大學根據條例接納由學生會委派的學生代表，今天大學不再承認學生會地位，那有關的學生議席便暫時出缺而已，絕對不會影響大學運作，更不會出現什麼「憲制危機」。李梓成的立論是假設大學的管治架構中的極少數學生席位是大學運作不可或缺的；任何有常識的人，都不會認同李的立論。

李梓成又認為大學並非法庭，應引導學生，而非一刀切處理。請李梓成睜眼看看：由暴力衝擊校委會、跳上校委會會議桌上撒「溪錢」、禁錮校委以至令

個別校委身體不適也差點上不了救護車、公開支持「港獨」、貶損內地學生、屢屢不聽校方勸諭堅持播放「港獨」電影、到今天通過決議宣揚恐怖主義。香港大學學生會綁架了全體同學，也不聽校方勸諭，玷污了港大名稱。

李梓成又指「校方自行設立團隊協調和處理學生事務，但經驗未必足夠」，這是一派胡言。學生會領導層一年一換，而大學的學生事務處員工年資深厚；缺乏經驗的其實是每年剛上任的學生會領導層，到了稍有經驗時，又是時候換屆了。

李又說「校方不一定了解學生切身需要，擔心日後校方管治將不能體現學生參與的精神」，這又是大放厥詞。港大創校過百年，經驗豐富，又怎可能不明白學生切身需要。至於「體現學生參與」，大學不需要暴力傾向嚴重、支持「港獨」、宣揚「恐怖主義」的學生來參與。他們的「參與」只會為大學帶來莫大破壞性，也違背了香港大學為中國

而立的初心。

李梓成又提到迎新營，那更是要由大學下大力氣去撥亂反正。因為迎新營正是「港獨」學生散播對國家、對特區政府仇恨，向新生洗腦的重要活動。故筆者建議今年9月的迎新營由大學主辦，反正港大學生會已被勒令7天內遷出現有會址，現有的「港獨」、「宣揚恐襲」的港大學生會已沒有容身之地，要安排迎新營也不可能使用大學其他處所或舍堂了。

最後筆者建議港大校方應一併把那條污穢我國的，非法擺放在校園多年的「柱」扔掉，不要再容許學生會藉此來「洗新生腦」，及讓校外團體借此進入校園進行政治活動。

總而言之，港大學生會已病入膏肓，必須剝骨療毒。至於李梓成的謬論，校方根本不用理會。愛護自己國家，維護國家安全，反對任何形式的恐怖主義是正確的價值觀，是道德底線，也是大學之道。



江樂士

7月1日「孤狼式」刺警案令人髮指，廣大善良港人對其同仇敵愾，憎惡其出於政治動機的暴力行為。不過，亦有少數人大逆不道，竟敢公開追悼恐怖分子。例如港大學生會評議會通過動議，對自殺兇徒表達「深切同情」，並「感謝他為港犧牲」。評議會甚至在會議前默哀一分鐘，向已故兇徒「致敬」。

不出所料，該動議公開後立刻引起公憤。受傷警員及其親友同事對港大學生會評議會助紂為虐的表演深惡痛絕自不待言，港大校方亦「強烈譴責」學生會評議會美化暴力，本港八家大學的校長隨後發表聯合聲明，對有人美化「七一」恐怖襲擊感到「尤為遺憾」。港大校訓是「明德格物」，而動議的推手既不明德亦無人格，校方決不能容忍推崇恐襲行為的失德學生，且必須要立即採取行動以儆效尤。

有人認為，僅憑現有證據很難滿足香港國安法第27條「煽動恐怖主義罪」的定義。港大學生會評議會通過並發表動議，即使透過引伸推論，也很難確立其行為涉及恐怖主義。不過，當局可以考慮根據《刑事罪行條例》有關條款，以煽動罪提出檢控，應該更容易入罪，因為《刑事罪行條例》第9條對「煽動罪」有多種表述，而第10條規定只要某項行為具有「煽動意圖」就可以定罪。就現實而言，「煽動意圖」應該包括蓄意令人憎恨、藐視司法，或者引起或加深人們間的惡感及敵意。

學生會評議會的動議試圖將暴力襲警行為合法化，因而可被視為蓄意煽動他人憎恨、藐視司法；透過動議蠱惑少不更事、容易上當的青少年，令其對警察產生敵意乃至憎恨，也可被視為蓄意引起或加深居民間的惡感及敵意。警方循此方向追查，可望成功檢控。

特首林鄭月娥強調，香港必須「大力推行愛國主義教育」，使正確的價值觀在學生頭腦中生根。她亦指出，過往愛國主義教育不足導致很多學生缺乏國家認同感，並產生一些嚴重後果。她的分析一針見血，從中小學入手清除禍根，就可以防止大學生輕易誤入歧途、墮落至公開美化政治暴力和恐怖襲擊的地步。一旦清除「違法達義」之類的歪理邪說，廣大青少年就不會把殺人犯視為英雄了。

(作者為前刑事檢控專員，本文的英文原文發表在《中國日報香港版》評論版面，有刪節。)

韓美向「全球同盟」轉型的危險性 (上)

李敦球 曲阜師範大學國別與區域研究中心主任 浙江工商大學東亞研究院特邀研究員

美國總統拜登致力於重塑美國與盟友的關係，並以強化同盟關係來擴大「新冷戰」和加劇中美戰略競爭。隨著美國加速戰略東移，韓美同盟就自然成為美國在東亞實施地緣戰略競爭的主要抓手之一。

韓美雙方同意將推動韓國新南方政策與美國「自由與開放的印太願景」對接，同時承認包括「四國機制」(Quad)在內的「開放、透明與包容的地區多邊機制」的重要性。另一方面，韓美一致表示反對一切損害、破壞和威脅「基於規則的國際秩序」的活動，並致力於維護一個「包容、自由與和平的印太」，又承諾維護和平與穩定、合法無障礙通商和尊重國際法，包括南海等地區的航行與飛越自由等。

遺憾的是，《韓美領導人聯合聲明》稱：拜登和文在寅強調維護台海和平與穩定的重要性。這是自1969年後52年來首次在美韓官方聲明中提及台灣海峽，公然干涉中國內政。

當今世界正處在百年未有之大變局時期，機遇、挑戰和危機並存，人們有必要客觀認識韓美同盟與中韓關係之間的關係：

一、韓國在行動上從未站在中美之間的中間位置

人們往往認為，在東北亞，日本是緊跟美國，衝在最前頭的過華甚至反華的鐵桿盟友，而韓國則是在中美之間搞平衡，有人總結為「安美經中」，即韓國在安全上倚重美國，在經濟上則倚重中國，甚至以為韓國是站在中美之間的中間位置上，這顯然不符合客觀事實。當然，韓國同日本還是有差別的，韓國沒有也不敢像日本那樣高調且公開追隨美國對抗中國，韓國只是中等強國，在對外形象塑造上盡可能扮演着在中美之間保持平衡，以戰略投機來獲取最大利益。

事實上，不管是保守派勢力還是進步派勢力執政，韓國在戰略行動上從未站在中美之間的中間位置，一直是十分明確地站

在美國一邊。眾所周知的「薩德」系統就是朴槿惠政府不顧中國的反對引進的，數量有2輛。文在寅政府又追加部署4輛「薩德」車，共組成6輛「薩德」車，形成了一個連的導彈作戰單位。自2016年至今，韓國政府每年都向「薩德」基地運送物資和建材，不僅是為改善基地基礎設施和生活條件，而且還改造升級「薩德」機器設備和性能。2014年12月，美日韓三國簽署了關於朝鮮核與導彈威脅的情報交流協議。2016年11月，日韓簽訂《軍事情報保護協定》，儘管日韓之間有歷史問題、島嶼爭端並爆發過貿易戰，日韓矛盾根深蒂固，有時還很激烈，但《軍事情報保護協定》和美日韓三國軍事合作似乎絲毫不受影響。今年6月2日-30日在美國阿拉斯加州實施代號「紅旗阿拉斯加21-2」(Red Flag-Alaska 21-2)的空中聯演，再次證明韓國在戰略行動上幾乎都落實了美國的要求。(未完，明日續)

美化暴力不容輕饒